

## 爸爸的肩膀



爸爸的肩膀宽厚而温暖,它是我幼时给我无尽快乐的大马凳,是我少年时观察世界的瞭望台。

6岁那年,我和爸爸妈妈去上海海昌海洋公园游玩。展区里人头攒动,不少人都踮着脚尖看动物,我个子小根本凑不上去。爸爸看到我的期待,两手一拎就把我扛到了肩膀上。几秒钟的工夫,宽厚温暖的“大马凳”就“上线”了。为了让我坐稳,他还细心地用手抓住我的小腿、用头稳住我的坐姿。坐在“大马凳”上,我顿时就“娃立人群”,好多游客向我投来了羡慕的目光,还有人对着我挥手拍照,那感觉真是酷炫极了。现在想来,海洋公园里的动物我倒不记得了,但是骑在爸爸肩膀上兴奋又神气的感觉却让我久久不能忘怀。

随着年龄的增长,爸爸的肩膀已经不再是我的大马凳,而是我认识世界的瞭望台。有一次,我把胳膊交叉搭在爸爸肩膀上,向他吐槽学校劳动技能比赛失利遭遇的奚落,我满肚子不满和委屈。爸爸听后,安慰道:“男子汉的肩膀就是用来担当责任的,班级是大家庭,为班级荣誉挺身而出,本身就是好样的,认真努力过,全力拼搏过,结果已经不重要了。这也从侧面反映出,自己还有很大的提升空间,这同样是一种收获。”听完,我的内心被治愈了,整个世界也豁然开朗。

爸爸的肩膀让我收获了甜美的童年,让我认识世界时眺望得更远。希望自己能够快快长大,自己的肩膀也能像爸爸一样宽厚温暖。如果再回到海洋公园,我会更加珍惜和爸爸一起的时光,也会更加用心地观察和感受周围的一切。

南通市实验小学三(6)班 李明泽  
指导老师 余树丽

## 家乡的年味



盼望着,盼望着,新年的脚步近了,我们终于踏上了回老家的路,一路灯火通明、畅通无比,5个多小时后,我们终于到了。一进入家乡的小镇,就感受到了那浓浓的年味,马路两旁的树上挂满了一个个红色的灯笼,大街上,行人们兴高采烈,商店里也十分热闹,到处是一片喜庆的景象。

大年三十,我早早地起床了,和爷爷、爸爸一起去上山祭祖,以表示对先辈们的怀念和敬意,这是我们家乡过年的传统习俗。回来后,接着又忙着和爷爷贴春联、贴福字、挂灯笼,一般中午前一定要完成。我一边贴着对联,一边编起了一首小诗:新春佳节,舞龙舞狮;吃年夜饭,鞭炮齐鸣;红红灯笼,照亮全家;红红对联,福气招来。

同时,我想起了王安石的《元日》:爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。

下午,我和爸爸妈妈一起来到外婆家拜年,赶第一顿年夜饭,外婆做了一大桌好吃的菜肴,我还收到了大大的压岁红包,一家人边吃边聊,真是太开心了。

接着,我们又赶回爷爷奶奶家,奶奶的年夜饭也已经准备好了,爸爸在门口把鞭炮围成了一个大大的爱心,还有大大的烟花,爸爸迅速点燃了,伴随着噼里啪啦的爆竹声,一朵朵绚丽的烟花在空中绽放,艳丽夺目的火花在空中划出一道道弧线,如流星般坠落,我默默地许下了新年的愿望。这时,村庄里的爆竹声此起彼伏,我们全家人欢聚一堂,品着奶奶做的各式各样的美味佳肴,有牛肉火锅、羊肉、蛋饺、大闸蟹、家乡的各种特色菜,我们品着美酒,互相干杯,有说有笑,其乐融融,无比开心。

晚上,我和小伙伴一起玩鞭炮、放烟花,迎来了热闹的舞龙队伍,那是一条巨大的纸龙,龙的嘴巴里有一颗红色的龙珠,身体里发出闪亮的光芒,舞龙者托起龙头、龙身,做着各种高难度的动作,巨龙在锣鼓喧天中释放着光彩。我和小伙伴兴奋地举着红灯笼跟随着一起。舞龙也是我们家乡过年的传统习俗。

年味,在一碗碗热气腾腾的美味佳肴里;年味,在一句句真挚美好的祝福里;年味,在噼里啪

啦的鞭炮声里……每次回老家过年,我都能感受到家乡那浓浓的年味。我爱家乡,更爱家乡的年味!

南通市实验小学三(5)班 丁峻熙

## 狼山的四季

我的家乡在南通,这里风景优美。有清如明镜的濠河,有好玩刺激的探险王国,还有古色古香的唐闸古镇……但我觉得最美的还是狼山,尤其是狼山的四季让我印象深刻。

春天的狼山是嫩绿色的。小草从地底下探出小脑袋;五颜六色的花儿也不落后,纷纷出来展示自己美丽的衣衫;柳树抽出新的枝条,随着春风舞动;泉水叮咚,像是大自然的交响乐。

夏天的狼山是深绿色的。山上的树木郁郁葱葱的,每片叶子都像是被绿油彩涂抹过似的,这时的狼山就是城市中的天然氧吧。

秋天的狼山是多彩的。远远望去,它就像一幅色彩斑斓的油画。有红色的枫叶、黄色的银杏叶,还有四季常青的松柏……一片片树叶像一只只飞舞的蝴蝶,为大地铺上了一层美丽的地毯。此时,如果你走进狼山,山林就会献上香甜的野果,让你感受秋收的喜悦。

冬天的狼山是洁白的。冬雪过后,漫山遍野,银装素裹,树上和地上到处都是积雪。狼山仿佛披上了一条雪白的纱裙,别有一番韵味。

这就是我家乡的狼山,一座四季分明的山、一座承载我童年记忆的山。

通师一附三(6)班 毛崔煜  
指导老师 邵沙沙

## 奇妙的自然博物馆



暑假,我去了梦寐以求的上海自然博物馆。我冒着酷暑来到了自然博物馆。一进门,我就看见地上晶莹透亮的大理石地面,一个又高又大的恐龙骨架站立在那里让我大吃一惊。带着一份特殊的好奇心,我走进奇妙的大厅展区,伽利略、牛顿等科学家使用的望远镜和关于宇宙介绍的大荧幕仿佛让我身临其境。

从二楼大厅里沿着S形的坡道缓缓而下,我感觉进入了一个神奇的世界,首先映入眼帘的是一群庞然大物,有两三层楼房高的恐龙,有巨大无比的鲸鱼,有凶猛恐怖的鲨鱼,有像巨型雨伞一样的水母……它们都被高高地吊在空中。

突然,传来奇怪的叫声,像是要占领整个世界的怒吼,我闻声跑去,只见霸王龙张着大嘴,非常凶狠的样子,似乎要把我吃掉。

自然博物馆里还有许多奇珍异宝,让我不禁感叹:原来我们的自然是如此奇妙啊!

南通市朝晖小学二(9)班 陈俊喆  
指导老师 陆天浩

## 神奇的“无字天书”

星期天的晚上,妈妈又坐在沙发上看着扣人心弦的谍战片,还激动地大叫道:“地下党的‘无字天书’太神奇了!”“无字天书”?我充满了好奇,不停地问妈妈“无字天书”是怎么形成的。在我的软磨硬泡下,妈妈答应教我做一个“无字天书”小实验。

在妈妈的指导下,我准备好实验材料:一杯柠檬汁、一张白纸、一盒棉签和一根蜡烛。

实验开始了,首先我向爸爸借来打火机点燃蜡烛,接着妈妈教我用棉签蘸上柠檬汁,在白纸上写下自己想写的字。我手握棉签,小心翼翼地蘸上柠檬汁,然后洋洋洒洒写下自己的名字,接下来将白纸移到蜡烛上方。神奇的一幕即将发生,我满心期待着。然而,白纸上什么也没有发生。我失望地嘟囔着:“电视上都是骗人的,根本没有什么‘无字天书’。”妈妈思索了片刻,微笑着总结实验失败的原因:“一是棉签上的柠檬汁太少;二是白纸离蜡烛太远,温度不够。”我觉得妈妈分析得很有道理,于是,改进不足,重新写好字,将白纸缓缓靠近蜡烛。瞬间,文字仿佛躲在池塘里的小蝌蚪,陆陆续续地浮

现出来。“我的‘无字天书’成功啦!”我欣喜若狂。妈妈告诉我这是有科学道理的,她用手机查阅了资料,滔滔不绝地讲解道:“因为柠檬中含有有机物,有机物遇热脱水会发生碳化反应,当然,纸张的主要构成物质——纤维素也是有机物,也会发生碳化。但柠檬汁碳化,呈现褐色,自然就浮现出字迹了。”虽然我只是略有所懂,但丝毫没有减少我对“无字天书”实验的喜爱。

这个有趣的小实验不仅让我感受到了科学知识的神奇奥秘和巨大作用,更激发了我好好学习科学文化知识、用心探秘的兴趣。

南通市十里坊小学三(1)班 陆启扬  
指导老师 姚红霞

## 一张照片的故事

时光流逝,每当我看到这张自己5岁时手握“92式”手枪的照片时,我就会情不自禁地想起当时的情景……

记得那天,爸爸牵着我和哥哥的手,在军营里散步。一边走,爸爸一边给我们讲军事知识。不知不觉,我们走到了警卫连。哨岗的战士们一个个手握钢枪,好不威风!看到这情景,我脑子里浮现出了一个念头,想让爸爸带我们去见识真枪实弹!我拽了拽哥哥,凑在他耳旁,悄悄地说:“哥,咱们让爸爸带我们去看看真枪吧!”哥哥一听,二话没说,连连点头。于是,我们一人抱住爸爸一条腿,跟爸爸说:“爸爸,能不能带我们去看看真枪呀?”看着我们迫切的眼神,爸爸点了点头,嘱咐道:“你们要小心点,可不要把枪弄坏了啊。”爸爸嘱咐完,便领着我们走进警卫连,不一会儿就办好了手续,拿来了两杆枪。“哇!”一把“92式”手枪,一把“95式”突击步枪。我刚想上前拿步枪,却被哥哥抢了先。可我怎肯放弃,连忙跑到哥哥身边,伸手就抢……哥哥的力气本就比我大,他将枪举过头顶。我又蹦又跳还是拿不到,只好去拿那把“92式”手枪。我背上手枪套,将手枪放进去,戴上爸爸的军帽,那模样活像一个小战士,别提有多神奇了!哥哥也不甘示弱,假装将“95式”突击步枪装上“子弹”,朝着前方一阵狂射,嘴里还不停念叨:“嗒嗒嗒,嗒嗒嗒……”

长大后,要是有机会参军,我一定会毫不犹豫地扛起枪,为了保卫祖国上刀山、下火海,我也愿意!

如东县宾山小学405班 杨子墨  
指导老师 傅海燕

## 国宝大熊猫



“叫猫不是猫,眼被黑圈包。竹叶是粮食,珍贵又稀少。”你们知道说的是什么动物吗?它就是世界公认的自然遗产和活化石——大熊猫。

大熊猫体型肥硕,长年穿着黑白相间的皮草大衣,白白的脸上架着一副酷酷的墨镜。又大又圆的脑袋上长着两个半圆形耳朵,一直竖立着,好像在听些什么。圆鼓鼓的肚子加上短短的腿,使它走起路来一摇一摆的,活像个醉酒大汉。

大熊猫爱吃竹子,特别是竹叶和竹笋。你瞧,它先伸出前爪拿起一个鲜嫩的竹笋,用牙齿咬开竹笋外衣,然后塞进嘴里津津有味地吃了起来。边吃边四处张望,那憨憨的样子真可爱呢!

大熊猫可淘气了,平时最爱打滚儿和爬树。这边刚洗完澡,下一秒就开始满地打滚。哎,干净亮丽的皮草大衣又变得脏兮兮。咦,大熊猫又去哪儿了?一转眼,它就爬上了树顶,开始表演它的十八般武艺。先来个大劈叉,再来一个倒挂金钩……哎呀,树先生坚持不住了,“啪”的一声断开,大熊猫狠狠地摔倒在地。还好它身体强壮,没有受伤,真是替它捏把汗呀!

大熊猫数量稀少,繁殖困难,是我国特有的物种。大部分生活在四川、陕西、甘肃等地。作为我国的国宝,大熊猫经常被派出国进行文化交流,把和平友好的信念传递给每个国家,是位尽职负责的和平大使。

最后,告诉你们一个小秘密,在我们南通森林野生动物园里也有两只可爱的大熊猫。等到了节假日,可以让爸爸妈妈带你们去一睹它们的风采。

南通市十里坊小学三(1)班 叶佳怡  
指导老师 姚红霞